
 
 

Conseil supérieur du vivre-ensemble interculturel 

Procès-verbal de la séance plénière du 17 juin 2025, 18h30 - 20h30 

En présentiel 
Ordre du jour 
Partie 1 

1. Adoption de l’ordre du jour  

2. Présentation du CEFIS sur les résultats de son étude sur la participation des étrangers 
aux élections municipales de 2023 et aux élections européennes de 2024. (Annick 
Jacobs, Jessica Lopes, Nénad Dubajic, CEFIS) (1h) 

Partie 2 

3. Retour sur la réunion du BUREX du 27 mai 2025 

4. Groupe de travail Biergerpakt (GT BP) : retour sur la réunion du 30 avril  

5. Étude(s) à faire réaliser pour le CSVEI (2025/2026) : 

Brève présentation de deux propositions d’études suivi par un vote par les membres : 

Sujet 1 « Montée de l’extrémisme en Europe : quel impact sur le vivre-ensemble au 
Luxembourg ? » 

Sujet 2 : En complément à l’étude « Participation électorale des étrangers. Élections 
communales de 2023. Élections européennes de 2024. » du CEFIS qui sera présentée 
lors de la séance plénière du 17 juin 2025, faire une étude sur la participation électorale 
des étrangers en creusant des communautés étrangères précises 

6. Divers  

- Report de la séance plénière du 23 septembre au 28 octobre 2025 avec la 
présentation du projet du plan d’action national du vivre-ensemble interculturel 
(PAN VEI) 

Membres présents 

 

Représentants ministériels, communaux et représentants des associations ainsi que du 
SYVICOL :  

BALDASSARRI Vanessa (Leudelange), BOUSSATA Allal (CLAE), CHEUNG Sing-Loon 
(Differdange), CHIBAEFF Cyrielle (Croix-Rouge), CICONTE Antonella (Walferdange), DE 
OLIVERIA Marco (MENJE), DIOP Caty (Schieren), ERPELDING Nadine (MCULT ), GEIER Claire 
(ASTI), GIARMANA Virginie (Inter-Actions), GIRIENS RAKINTSEV Nadine (Strassen), HARPES 
Christiane (Useldange), JACOBS Annick (CEFIS), MARCELET Alexandra (MT), MOUSSA 
Mahmoud (Bettembourg), PICHOU Maria (Kopstal), POLOOGADOO Raginée (Clervaux), 
POON Siu-Yin (Junglinster), RAMDEDOVIC Munir (Esch-sur-Alzette), REITER Nadine 
(Leudelange), ROMEO Franca (Sanem), SCHANK Flore (SYVICOL) 

Représentants du MFSVA : BORMANN Daisy, DAEMS Anne, HEUERTZ Conny 

Invité :  DUBAJIC Nénad (CEFIS) 
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Membres excusés 

 

Partie 1 

La présidente du CSVEI, Anne Daems, a souhaité la bienvenue à tous les participants de la 
quatrième séance plénière du CSVEI et rappelle qu’une traduction en direct est assurée en 
français et en anglais. 

L’assemblée plénière a adopté l’ordre du jour. 

Monsieur Dubajic du CEFIS a présenté les résultats de l’étude sur la participation des 
étrangers aux élections municipales de 2023 et aux élections européennes de 2024. Après 
avoir expliqué la méthodologie et le cadre juridique au Luxembourg en relation avec cette étude, 
il a présenté les données clés des élections communales de 2023. En ce qui concerne les 
inscriptions sur les listes électorales, le CEFIS a pu constater qu’en dehors des périodes des 
élections il y a seulement peu d’inscriptions. Le taux d’inscription auprès de communautés 
étrangères varie selon trois variables : la proximité du système politique et électoral avec le 
Luxembourg, la capacité de certaines communautés de se mobiliser et l’histoire migratoire.  

À titre d’exemple : les Allemands se retrouvent facilement dans notre système électoral et savent 
distinguer les partis politiques au Luxembourg comme les noms des partis politiques sont 
similaires à ceux en Allemagne. Les communautés indienne et capverdienne, de leur côté, ont 
une forte capacité à se mobiliser. 

Les principaux enjeux pour les élections en 2029 sont : 

- Arriver à ce que les nouveaux arrivants (<10 ans) s’inscrivent sur les listes électorales. 
- Toucher les jeunes. Seulement 10% des étrangers entre 25 et 34 ans sont inscrits sur 

les listes électorales. 
- Ne pas limiter la sensibilisation à la période pré-électorale. Nous pouvons constater 

deux forts pics autour de la journée nationale d’inscription et les jours, voire heures 
précédant la clôture des inscriptions.  

L’inscription sur les listes électorales en ligne via MyGuichet a été fortement appréciée avec un 
taux de 50% des inscriptions ayant été fait en ligne. 

Parmi les recommandations pour augmenter le taux d’inscription sont : 

- Garantir un accueil attractif dans les communes : horaires flexibles, fournir des 
informations lors de l’inscription à la commune, … 

- Assurer une présence en ligne 
- Organisation d’événements et d’activités 
- Faire des efforts continus et à long terme 

La version PDF de cette étude est disponible sur le site internet du CEFIS et libre d’accès : RED 
n°24, Participation électorale des étrangers – CEFIS.  

Plusieurs clarifications ont été données à la fin de la présentation. Ainsi, il a été précisé que dès 
qu’une personne a acquis la nationalité luxembourgeoise, même si elle a la double nationalité, 
elle est statistiquement comptée parmi les personnes luxembourgeoises. 

BLISS Alain (MAINT), CONRARDY Nadine (Croix-Rouge), EL KHOURY Victoria (Junglinster), 
ETGEN Rajesh (SYVICOL), KETTMANN Sonja (Rambrouch), KIRPACH Spencer (MEGA), 
MARGUE Charles (Lintgen), SCHRANTZ Philippe (HUT), VALENTI Mattia (Kopstal), WOLFF 
Lynn (HUT) 

https://cefis.lu/red-n24-participation-electorale-des-etrangers-elections-co-2/
https://cefis.lu/red-n24-participation-electorale-des-etrangers-elections-co-2/
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En réponse à la question s’il y a un nombre croissant de listes citoyennes, Monsieur Dubajic 
explique qu’il y en en a effectivement de plus en plus depuis les élections de 2017. 

Puis, il a été demandé s’il y a la possibilité de faire des études sur les valeurs de la jeunesse au 
Luxembourg, comme celle qui a été publiée en Allemagne en 2024 pour déterminer l’intérêt 
politique des jeunes. Un rapport sur la jeunesse est effectivement publié tous les quatre ans par 
l’Université du Luxembourg. 

En ce qui concerne la nécessité d’être inscrite sur les listes électorales pour participer aux 
référendums, il faut y être inscrit au plus tard le jour de celui-ci. Cette question est survenue 
comme il y aura probablement un référendum sur la fusion de la Nordstad en 2027. 

Anne Daems précise que le matériel de la campagne « Je peux voter », comme les flyers et les 
stands a été mis à jour et est désormais disponible sans date et peut être emprunté pour des 
événements aux niveaux local et régional. 

Finalement il a été rappelé que la plateforme Box sert comme outil pour faciliter le partage des 
documents relatifs au CSVEI avec ses membres. Le lien pour y accéder sera renvoyé aux 
membres. 

 

Partie 2 

• BUR.EX 

Lors de la réunion du BUR.EX en date du 27 mai 2025 il a été convenu de proposer deux 
formations aux membres du CSVEI. Une qui porte sur les termes du vivre-ensemble interculturel 
en général et une deuxième qui servira comme base pour expliquer les instruments du vivre-
ensemble (Gemengepakt, Biergerpakt) et qui aideront les membres du CSVEI à représenter celui-
ci lors d’événements.  

• Groupe de travail Biergerpakt (GT BP) : retour sur la réunion du 30 avril 

Monsieur Cheung, membre du GT BP, rapporte que le GT a effectué un travail de réflexion sur 
l’attractivité du Biergerpakt.  

Les différents modules proposés dans le cadre du BP peuvent aussi avoir un impact sur le désert 
culturel. Il est important de proposer différents modules à différents groupes de personnes. Dans 
cette optique, le GT a décidé de travailler en présentiel lors de la réunion du 30 juin sur 
l’élaboration de personas. Celles-ci serviront comme profils types de certains groupes et de leurs 
besoins. Une autre réunion est prévue le 8 septembre en format hybride pour travailler sur le 
concept de récompenses. 

Anne Daems rappelle que le GT est ouvert à toute personne intéressée. 

• Étude(s) à faire réaliser pour le CSVEI (2025/2026)  

Il a été retenu de réaliser une étude sur la thématique de la montée de l’extrémisme. Cependant, 
les membres n’ont pas validé la proposition : « Montée de l’extrémisme en Europe : quel 
impact sur le vivre-ensemble au Luxembourg ? ». Il a été proposé de travailler plutôt sur : « 
Montée de l’extrémisme en Europe : Le vivre-ensemble est-il en mesure d’y faire face / de 
s’y opposer ? ».  

Un GT pourrait se former pour encadrer le déroulement de cette étude. Charles Margue est prêt 
à travailler sur cette étude et à rédiger le cahier de charges en collaboration avec les membres 
du GT.  
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En ce qui concerne la deuxième proposition (faire une étude sur la participation électorale des 
étrangers en creusant des communautés étrangères précises), Annick Jacobs (CEFIS) 
informe les membres que le CEFIS dispose des données pour fournir des statistiques sur la 
participation électorale de communautés précises au CSVEI. 

• Divers 
- La séance plénière du CSVEI du 23 septembre a été reportée au 28 octobre 2025. Elle 

sera dédiée à la présentation du plan d’action national du vivre-ensemble 
interculturel (PAN VEI).  

Une des formations sera éventuellement organisée lors du 23 septembre et sera 
ouverte à la fois aux membres effectifs qu’aux membres suppléants. 

- L’Union européenne a lancé une consultation publique ouverte sur la stratégie de 
lutte contre le racisme de l’UE pour la période 2026–2030. Tous les citoyens de 
l’UE, les résidents ainsi que tous types d’organisations sont invités à remplir un 
questionnaire en ligne afin d’exprimer leurs avis et opinions sur cette stratégie 
jusqu’au 8 juillet 2025. Stratégie de lutte contre le racisme 
 

- Dans le cadre de la consultation du PAN pour la prévention et la lutte contre la 
pauvreté, une consultation en ligne est proposée. Comme une réponse par 
institution est demandée, le secrétariat du CSVEI se chargera de regrouper les 
réponses éventuelles des membres dans un document. Une version PDF des 
questions sera envoyée aux membres qui sont libres de répondre aux questions et de 
les renvoyer au secrétariat jusqu’au 15 juillet. 

 

 

https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/have-your-say/initiatives/14552-Anti-racism-Strategy/public-consultation_fr

